

一枝奇葩，一秋生香

——单县面塑技艺非遗传承人支秋香小记

单县历史文化积淀深厚，优秀传统文化和民间艺术源远流长，面塑技艺则是百花丛中的一枝奇葩。

面塑作为民俗艺术最早可追溯到汉代，距今已有2000多年的历史。今年34岁的支秋香家住单县蔡堂镇邵庙村，是面塑技艺的非遗传承人。支秋香介绍说，面塑的原料主要是食用面粉，创作过程较复杂漫长，考验着创作者的毅力和体力，体现着创作者的理想追求和艺术手法。

每一件面塑创作，支秋香都是从染色面团巧妙组合开始的，经历构思、设计、和面、蒸熟、揉面、配色、捏塑、干化、包装等过程。支秋香采用的是揉、捏、压、搓、滚、碾、拨、切等十几种技法，最终形成形态逼真、色彩鲜艳的艺术作品。

支秋香4岁起随父亲学习祖



传面塑技艺，长大后辗转多地拜访名师、参观名作，博采众长，创新改良，制作的面塑作品不发霉、不开裂、不变形、不褪色，保持永久性的观赏价值。

30年来，支秋香累计创作了2000多件(套)作品，其中有100多件(套)作品被民俗文化场馆收

藏展出，作品《追忆》荣获第七届东营市“黄河口文艺奖”二等奖。

“随着青年人价值观的改变，面塑这项优秀传统手工技艺面临着青黄不接的窘境。”支秋香说，“我将不改初心，守土尽责，把我们的优秀传统文化继承和发扬下去。”

文/图 通讯员 刘厚珉



支秋香展示新近创作的作品《圣人》

送锦旗，表谢意



近日，单县黄岗镇刘老家村干部和贫困户代表来到县工信局，将一面写有“做实事，暖民心”字样的锦旗，送到局长段伟(右一)手中，以表达对该局帮扶本村脱贫攻坚的感激之情。

通讯员 刘锐铭 摄

“三包”服务排忧解难

山东江华机械收到远道而来的锦旗

本报讯(通讯员 李允)

近日，河南省杞县农业农村局副局长李华勇一行来到位于山东省单县的山东江华机械制造有限公司，将三面锦旗送到江华机械“三包”服务人员的手中，以感谢他们在杞县夏收作业中热情周到的服务和不辞辛苦的劳动。

李华勇表示，夏收中，山东江华机械制造有限公司制造的方草捆打捆机质量可靠，故障率低，耐用性强。江华机械的“三包”服务人员技术高超，踏实敬业，善

于解决农机方面的疑难杂症，为保障夏收的顺利进行做出了贡献，当地的农户、经销商和农业技术人员均对江华机械的“三包”服务表示赞赏。

据了解，山东江华机械共派出40余名“三包”服务人员前往华北平原多地对本公司生产的农机开展服务，以自己的行动赢得了当地百姓的信任和赞赏，为公司的产品赢得了良好口碑，多地农户和经销商为服务人员送上了感谢锦旗。

“户户通”铺就群众“通心路”

——记单县龙王庙镇王竹园村党支部书记王营

近日，单县龙王庙镇王竹园村30多名群众敲锣打鼓来到镇政府赠送锦旗，感谢镇党委给他们村派来了一个好书记，为全村家家户户修上了路。

今年以来，龙王庙镇在实现农村道路村村通的基础上，大力推进道路户户通工程，改善农村人居环境和群众出行条件，助力乡村振兴。

去年，县派市场监管局干部王营被龙王庙镇党委安排到王竹园村任党支部书记。驻村后，王营挨家挨户与群众促膝交谈，切实解决群众诉求，摸清了制约村组织涣散的主要原因。他组织开展乡村夜话活动，干部群众团团坐、面对面，宣传党和政府的惠民政策，聆听群众的意见、建议，密切党群干群关系，提高村组织的组织力、凝聚力和战斗力，激发群众的内生动力，发挥群众的主体作用，汇聚力量，推进乡村振兴。

为了让群众出门不踩泥土、不蹚水，王营带领村两委一班人走街串巷，宣传党委、政府有关推行户户通的好政策、讲解村两委落实意见，争取群众建议，动员群众参与建设……王营书记苦口婆心地做动员群众工作，不辞辛劳地拿起铁锹平整路基，全都是为了咱村老百姓。”党员程光昌说：“作为党员，我要起到带头作用，先处理自家门口的砖堆，铺上门口的路。”

于是，在程光昌等党员干部的带动下，群众自觉行动起来了，各自清理门前的障碍，为户户通工程施工提供便利。“王营书记，喝点水吧！”“王营书记，你快歇会吧！”……看到王营浑身泥土、满头大汗，群众非常感动。村民卢尚启激动地说：“上级给我们村派来了好书记，我们群众看到了希望，增加了干劲，我们要支持村领导班子的工作！”

其实，许多群众并不知道，因为

工作繁忙，积劳成疾，王营因心肌梗塞入院治疗，还在康复期，他不听家人的劝阻，回到村里，与村干部一起，带领群众铺修户户通道路。村民黄汝刚说：“看着王营书记如此拼命为群众办事，俺就心疼！”

修路清障时，有一个村民不愿意清理自家树木，借酒劲吓唬王营。现场村民一起保护王营，将醉汉劝回了家。“王营书记为村里群众做了这么多好事，解决这么多难题，他就是我们王竹园村的一员，他不能受欺负、受委屈！”

截至目前，王竹园村共筹集修路专款103万元，修路里程15.7公里，面积5.15万平方米，其中铺修砖路1.1万平方米。家家户户通上了平坦洁净的街道，村容村貌焕然一新，群众出行条件进一步提升。“道路通到了我们群众心坎上，我们感受到了党的温暖。”卢尚启激动地说。

通讯员 刘厚珉

单县残疾人康复中心建成启用

本报讯(通讯员 刘厚珉)

近日，单县残疾人康复中心启用。

单县残疾人康复中心项目投资8700多万元，建筑面积1.7万平方米，是惠及全县8.6万残疾人的民心工程，可为单县及周边残疾人提供康复训练、辅助器具适配、就业指导培训、

文化体育活动等综合服务。该中心功能布局、设施设备、建设标准达到了省内一流水平，完全符合新时代残疾人事业发展要求，以一流的设施、一流的水平为残疾人提供一流的服务，为实现“小康路上不让一个残疾人掉队”的目标做出贡献。

包粽子、包饺子，志愿者温暖老人心

本报讯(通讯员 刘厚珉)

6月21日，单县郭村镇新时代文明实践志愿者带着面粉、饺子馅、粽叶、糯米、蜜枣等，以及慰问品，早早来到了镇敬老院，现场为老人们包粽子、包饺子，举办了一场温馨快乐、温暖祥和的“端午粽香·孝善敬老饺子宴”活动。

期间，志愿者们为老人们表

演了精彩的文艺节目，提前过了一个欢乐难忘的端午节，老人们的幸福感、满足感溢于言表。

近年来，郭村镇新时代文明实践志愿者通过实际行动，向社会积极传播“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神，播撒无私奉献正能量，用矢志不渝的尊老爱老情怀，服务着社会，温暖着社会。